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打假办、国家知识产权局、公安部、农业部、商务部、海关总署、工商总局、新闻出版广电总局、国家林业局、国家邮政局、最高法、最高检等12部门联合印发《外商投资企业知识产权保护行动方案》
商务部网站

　　近日，全国打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作领导小组办公室、国家知识产权局、公安部、农业部、商务部、海关总署、工商总局、新闻出版广电总局、国家林业局、国家邮政局、最高法、最高检等十二部门联合印发《外商投资企业知识产权保护行动方案》，决定于2017年9-12月，在全国范围内集中打击侵犯外商投资企业知识产权违法犯罪行为，这是近年来中国政府首次专门针对外商投资企业知识产权保护问题开展的专项行动。
　　《方案》提出11项工作任务，明确相关部门职责分工，要求严厉打击侵犯商业秘密、专利权、植物新品种权、恶意抢注商标和“傍名牌”，以及互联网领域侵权盗版等违法犯罪行为，强化进出口和寄递等重点环节监管，重点查办一批情节严重、影响恶劣的侵权假冒犯罪案件，有效保护权利人利益。

　　《方案》要求相关行政执法和刑事司法部门密切衔接配合，完善协作机制，提高办案效率，对相关案件及时受理、依法快速处置，进一步营造公平竞争的市场环境和良好的投资环境。

http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/19/content_5225999.htm
最高人民法院知产司法保障科技创新研究（上海）基地成立
中国知识产权资讯网

　　9月15日，“最高人民法院知识产权司法保障科技创新研究（上海）基地”（下称研究基地）揭牌仪式暨知识产权司法保障科技创新工作调研座谈会在上海知识产权法院举行。最高人民法院副院长陶凯元出席并讲话。在揭牌仪式上，陶凯元和上海市高级人民法院院长崔亚东共同为研究基地揭牌。
　　在会上，陶凯元强调，研究基地要紧紧围绕知识产权司法保障科技创新这一主题，定期分析、定期发布研究报告，让研究基地成为人民法院服务保障科技创新履行职能的重要窗口，成为国内外和社会各界了解知识产权司法保护作用的重要窗口。同时，研究基地还要紧紧围绕服务保障科技创新过程中遇到的新情况、新问题，适时举办研讨会，发挥其人才聚合作用，形成智库人才的高地。
　　上海市政府副秘书长汤志平代表上海市政府对研究基地揭牌成立表示祝贺。张江高新区管委会的相关负责人、人大代表、政协委员、专家学者以及企业代表等参加揭牌仪式及座谈会，并就司法保障科技创新相关工作提出建议。
　　据介绍，此次最高人民法院选择在上海设立该研究基地，旨在更好地服务保障上海科创中心、自贸试验区和“四个中心”建设的战略大局。（冯 飞　张彬彬）
http://www.iprchn.com/cipnews/news_content.aspx?newsId=102866
发改委发布《2016年中国大众创业万众创新发展报告》
新华社

　　国家发展改革委18日发布的双创白皮书指出，创新创业对增加就业发挥了重要作用。2016年仅互联网分享经济市场规模已突破2万亿元，参与提供服务者超过5000万人，约占劳动人口总数的5.5%。
　　《2016年中国大众创业万众创新发展报告》指出，创新创业的发展，不仅促进了经济增长，而且创造了大量就业岗位。2016年专车共享、教育、娱乐、医疗保健等领域用工需求同比均保持两位数增长。

　　报告指出，2016年我国双创浪潮向纵深发展，成为首个跻身全球创新25强的中高收入经济体。双创理念正式写入联合国决议，为国际社会实现经济增长和创造就业贡献了中国智慧。

　　创新创业成为引领我国经济社会发展的重要力量。根据报告，2016年，我国共受理发明专利133.9万件，同比增长21.5%。云计算市场规模接近500亿元，增速超过30%；大数据核心产业市场规模达到168亿元，增速达45%。战略性新兴产业26个主要行业主营业务收入超过16万亿元，同比增长9.1%。工业机器人、新能源汽车、集成电路、光纤等重点产品产量同比分别增长30.4%、40%、21.2%、20.7%。

　　《2016年中国大众创业万众创新发展报告》是由国家发展改革委组织编写的反映我国创新创业情况的第二份年度报告。报告旨在发布权威声音，引导社会各界持续关注大众创业万众创新、科学看待大众创业万众创新、共同推动大众创业万众创新。（记者　安 蓓）

http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/18/content_5225984.htm
发改委：严格保护外资企业知识产权

发改委网站

　　一、我国利用外资取得积极成效
　　积极利用外资是我国对外开放基本国策的重要组成部分，是我国互利共赢开放战略的成功实践。通过不断提高开放水平，促进投资便利化，我国逐步成为全球跨国投资主要目的地之一。自1992年以来，我国吸引外资规模一直居发展中国家首位，自2008年以来保持在全球前三位。
　　外资企业已成为我国经济重要组成部分，进出口、工业产值、税收、吸纳就业分别约占全国的1/2、1/4、1/5、1/10。通过利用外资，我国引进了先进技术、管理经验、高素质人才和商业模式，增强了产业竞争力。同时，我国作为配套齐全的制造业基地和快速增长的消费市场，也为广大外资企业提供了发展机遇，真正实现了互利共赢。
　　我国正在深入推进新一轮高水平对外开放，加快构建开放型经济新体制，营造更加开放、公平、便利的投资环境。今年6月，联合国贸发会议发布的《2017年世界投资报告》显示，我国仍然是全球最具吸引力的投资东道国之一。中国美国商会调查显示，2017年，69%的美国企业将扩大在华投资。中国欧盟商会调查显示，2017年，约1/3欧盟企业将我国作为前三大研发投资目的地，未来将增至41%。
　　二、我国利用外资呈现新趋势
　　当前，我国利用外资面临复杂的外部环境。受世界经济、产业布局调整影响，全球跨国投资复苏缓慢。经济全球化内在动力仍然较强，产业转移持续推进。各国吸引外资力度普遍加大，国际引资竞争加剧。从国内看，我国利用外资呈现以下新特征：
　　一是利用外资结构深入调整。制造业领域，外商投资总体呈现由劳动密集型产业向资本、技术密集型产业升级，从加工制造向研发、营销环节延伸趋势。服务业领域，外商投资规模和范围不断扩大，信息、商务服务等生产性服务业成为外资流入重点行业，旅游、健康、教育培训等生活性服务业外资流入逐步增多。
　　二是利用外资优势加快转换。随着经济快速发展，我国进入上中等收入国家，在生产要素成本有所上升的同时，成为世界上最大的消费市场之一。与此同时，我国基础设施进一步完善，产业配套更加齐全，人力资源越来越丰富，营商环境逐步优化。我国利用外资正从成本竞争优势转向综合竞争优势。
　　三是利用外资呈现全方位新格局。随着“一带一路”战略推进实施，我国对外开放格局正从向东开放转为向东向西开放并举。东部地区通过建设国际化高标准投资环境，继续发挥着吸引外资领头羊作用。中西部地区通过陆上丝绸之路，从开放末梢变为开放前沿，吸引外资迎来重要机遇。
　　三、打造更加完善的外商投资环境
　　为适应利用外资新形势，我国不断推进完善外商投资环境。7月17日，中央财经领导小组第十六次会议专题研究改善投资和市场环境、扩大对外开放问题，要求加快对外开放步伐，营造稳定公平透明、可预期的营商环境，加快建设开放型经济新体制。7月24日，中央政治局召开会议，分析研究经济形势，部署下半年经济工作，要求扩大外资市场准入，增强营商环境对投资者的吸引力。国务院先后出台了《关于扩大对外开放积极利用外资若干措施的通知》《关于促进外资增长若干措施的通知》，提出了新形势下我国吸引外资的一系列措施。当前和今后一段时期，我国利用外资主要政策导向如下：
　　（一）不断提高对外开放水平。经党中央、国务院同意，国家发展改革委、商务部发布《外商投资产业指导目录（2017年修订）》，自2017年7月28日起施行。本次目录修订，提高了服务业、制造业、采矿业开放水平，外资限制性措施减少近三分之一，提出了全国范围内实施的外商投资准入负面清单，作为对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式的基本依据。负面清单之外的领域，原则上不得实行对外资准入的限制性措施，外商投资项目和企业设立实行备案管理。国务院办公厅印发了《自由贸易试验区外商投资准入特别管理措施（负面清单）（2017年版）》，自2017年7月10起实施，进一步扩大自贸试验区开放试点。下一步，我国还将根据开放型经济发展需要，不断放宽外资准入，在更大范围实施对外开放。
　　（二）促进内外资企业公平竞争。外资企业与国有企业、民营企业一样，都是国民经济的重要组成部分。只要是在我国境内注册的企业，都要享受同等待遇。根据党中央、国务院部署，要加快形成企业公平竞争的现代市场体系，对内外资企业一视同仁、公平对待。各地区各部门要确保政策法规执行的一致性，不得擅自增加对外资企业的限制。对外商投资企业同等适用产业支持政策、创新支持政策。按照统一标准、统一时限的原则，审核外商投资企业业务牌照和资质申请。推进标准制修订全过程信息公开，给予内外资企业公平机会参与标准化工作。平等对待外商投资企业生产的产品，促进内外资企业公平参与政府采购招投标。严格保护外资企业知识产权。支持外资企业在中国境内上市、发债。实行内外资企业统一的注册资本制度。
　　（三）加大吸引外资力度。允许地方政府在法定权限范围内制定出台招商引资优惠政策，对就业、经济发展、技术创新贡献大的项目予以支持。鼓励外资企业再投资，对境外投资者从中国境内居民企业分配的利润直接投资于鼓励类投资项目，符合规定条件的，实行递延纳税政策，暂不征收预提所得税。实施《中西部地区外商投资优势产业目录（2017年修订）》，扩大中西部地区、东北地区鼓励外商投资范围，支持中西部地区、东北地区承接产业转移。对西部地区继续实行企业所得税优惠政策。推进外资跨国公司本外币资金集中运营改革，促进资金双向流动，提高资金使用效率。
　　（四）深化外商投资管理体制改革。对外商投资实行准入前国民待遇加负面清单管理模式，全面推行普遍备案、有限核准的外商投资管理制度，95%以上的外商投资实行备案管理。进一步优化外商投资管理流程，压缩办理时限，推进外商投资项目核准、备案统一在线办理，实现一口受理、限时办结、进度可查询，提高外商投资管理信息化水平。北京、上海、广州、深圳等特大城市率先加大营商环境改革力度，提高投资便利化程度，取得经验后向全国复制推广。完善与外商投资负面清单管理方式相适应的事中事后监管制度。
http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/20/content_5226436.htm
教育部：要加强知识产权保护和运用

中国知识产权报

　　近日，教育部印发《关于进一步推进职业教育信息化发展的指导意见》，其中提出，要加强知识产权保护和运用。
　　《意见》提出，要着力完善推进职业教育信息化发展的各项保障措施，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，鼓励社会资本参与职业教育信息化建设；建立健全相关信息化产品与服务的准入机制、知识产权保护机制和利益分配机制，调动参与各方的积极性。持续开展教育信息化专业人员能力培训，培养一批具有较强能力的信息化人才，形成结构合理的专业队伍。
司法部：熊选国 要让我国公证服务平台上线成为知识产权“贴身保镖”

新华社

　　18日，中国知识产权公证服务平台正式开通，司法部副部长熊选国表示，要让平台成为名副其实的知识产权“贴身保镖”。
　　在全国知识产权公证服务示范机构授牌暨中国知识产权公证服务平台开通仪式上，熊选国指出，公证制度是一项预防性司法证明制度，具有服务、沟通、证明、监督功能。作为国际通行的服务知识产权发展和保护的重要法律手段，公证对于知识产权权利认定、流转保障和侵权维权等具有独特作用。
　　据介绍，平台以公证法律服务为核心，对知识产权实现从权利产生、权利确认到权利交易、纠纷解决的服务与保护全流程覆盖。同时，针对当前知识产权侵权行为呈现地域屏蔽、多点发生及突发性的特点，平台整合全国公证机构力量，开展多地多点协同服务，为当事人提供随时随地的公证法律服务。
　　同时平台还实现了三大创新：全方位的公证法律服务，线上线下一体化的公证法律服务；多点分布式自助取证，解决网络知识产权侵权地域屏蔽、多点发生的国际性难题；构建国家知识产权服务的基础性技术平台。
　　熊选国强调，各级司法行政机关、各地公证协会和公证机构要不断提高知识产权证据保全的及时性、有效性和便利性，有效应对网络知识产权侵权行为，让平台成为名副其实的知识产权“贴身保镖”。（记者　王 茜）
http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/18/content_5225991.htm
商务部：知识产权服务贸易出口增速高于进口
证券时报

　　我国服务贸易从1995年开始出现逆差，而且逆差规模总体呈扩大趋势。今年前7个月，我国服务贸易逆差10375.2亿元。对此，商务部发言人高峰21日在商务部发布会上表示，服务贸易逆差是我国经济转型升级过程中一个阶段性的现象。随着我国供给侧结构性改革的深入推进，服务业发展的潜力将不断地释放，发展动能逐渐积聚，我国在服务贸易方面的竞争优势将逐步地显现。
　　“服务贸易逆差是我国经济转型升级过程中一个阶段性的现象。技术、知识产权等特定行业的进口对国民经济的发展、产业结构的调整起到了积极的促进作用。”高峰指出，随着我国供给侧结构性改革的深入推进，服务业发展的潜力将不断地释放，发展动能逐渐积聚，我国在服务贸易方面的竞争优势逐步地显现。
　　商务部数据显示，2016年，我国服务贸易进出口总额53484亿元人民币，同比增长14.2%。其中，服务出口18193亿元，同比增长2.3%；服务进口35291亿元，同比增长21.5%；逆差17098亿元。从市场来看，美国已成为我国第一大服务贸易逆差来源地，2016年，我国对美国服务贸易逆差达到523亿美元。
　　商务部研究院国际市场研究所副所长白明接受证券时报记者采访时分析称，我国产生服务业贸易逆差的原因主要是服务业发展相对滞后，附加值比较小，现在服务业主要还是初级服务业为主，种类、深度不够。今年服务业发展虽然取得进展，但与欧美发达国家相比差距依然不小，供给无法满足国内快速增长的需求，就会导致这部分需求外溢到国际市场，从而形成明显的服贸逆差。
　　但总体来说，近年来我国服务业快速发展，国内服务需求非常旺盛。今年上半年，我国的服务业增加值占国内生产总值（GDP）的比重达到54.1%。
　　世界贸易组织服务贸易与投资司司长哈米德·马姆杜此前表示，目前，中国是全球服务贸易增长最快的区域之一，2015年，中国服务业占GDP比重首次超过50%是中国经济发展的重要分水岭。目前，中国服务进口在全球居第二位，服务出口在全球居第三位。“中国在全球服务贸易发展中的角色将越来越重要，将日益成为全球服务贸易发展的重要领导角色。”

　　高峰指出，服务贸易领域的服务进口呈现快速增长。一是出境游、留学和就医等旅行进口快速增长。二是随着供给侧结构性改革深入推进和制造业加快转型升级，技术、知识产权、专业服务等高端生产性服务需求显著提升。
　　分析人士指出，我国的服务贸易目前也面临一些问题。比如，我国服务业在GDP中的占比和中等发展国家相比还有四五个点的差距。我国服务贸易的逆差也非常大，进口达到了出口的两倍左右。这一方面说明我国的服务贸易开放程度非常高，另一方面也说明我们的服务业竞争力不足，水平还有待提升，尤其是在旅行、运输和知识产权等三大领域。
　　商务部数据显示，今年1~7月，在8个新兴的服务贸易领域中，我国在金融、技术、电信计算机信息服务、专业管理咨询服务和维护维修服务五个领域都是顺差。保险、知识产权和个人娱乐三个领域虽然是逆差，但出口增速均高于进口。
　　在白明看来，我国服贸逆差规模呈扩大趋势还会延续较长时间，短时间内不会改变贸易逆差的局面，但会尽量缩小逆差。他称，改变贸易逆差不是当务之急，当务之急是补生产、生活服务业上的短板，形成自己的综合实力。这是国内服务业转型升级必须经历的阵痛期，只有当国内服务产业发展到了相应阶段，我国服务贸易才能出现快速发展。
　　对于增强服务贸易出口竞争力方面，高峰表示，商务部将积极会同有关部门，逐步完善服务贸易的财税政策，加强金融服务体系的建设，创新服务贸易便利化的政策，打造“中国服务”的国家品牌，推动“中国服务”与“中国制造”共同构成我国外贸竞争的新优势，提升我国在全球价值链中的地位。（证券时报记者　许 岩）
http://finance.sina.com.cn/roll/2017-09-22/doc-ifymenmt6037990.shtml
商务部：我国将打造“中国服务”国家品牌

经济日报

　　商务部新闻发言人高峰在21日的例行发布会上表示，我国将打造“中国服务”的国家品牌，推动“中国服务”与“中国制造”共同构成我国外贸竞争的新优势，提升我国在全球价值链中的地位。

　　数据显示，近年来我国服务业快速发展，规模持续扩大。今年上半年，我国服务业增加值占GDP的比重已达54.1%，服务需求旺盛，反映在服务贸易领域，服务进口增长较快，一是出境游、留学和就医等旅行进口快速增长，二是随着供给侧结构性改革深入推进和制造业加快转型升级，技术、知识产权、专业服务等高端生产性服务需求显著提升。

　　在回应服务贸易逆差有关问题时，高峰表示，这是我国经济转型升级过程中的阶段性现象。技术、知识产权等特定行业的进口对国民经济的发展、产业结构的调整起到了促进作用。高峰表示，随着供给侧结构性改革的深入推进，服务业发展潜力将不断释放，发展动能逐渐积聚，我国在服务贸易方面的竞争优势逐步显现。今年前7月，在8个新兴的服务贸易领域中，我国在金融、技术、电信计算机信息服务、专业管理咨询服务和维护维修服务等5个领域都是顺差，在保险、知识产权和个人娱乐等3个领域虽然是逆差，但出口增速均高于进口。

发布会上，高峰还介绍了前8月消费市场运行情况。前8月，我国消费市场保持平稳较快增长。其中，商务部监测的5000家重点企业零售额8月份同比增长5.2%，增速比7月加快0.1个百分点。数据显示，网络零售保持高速增长，服装类、通讯器材类等商品的销售加快，暑期服务消费市场繁荣活跃等因素成为8月全国消费市场的主要特点。（记者 冯其予）

http://www.gov.cn/xinwen/2017-09/22/content_5226750.htm

工商总局：建立健全商标海外维权机制迫在眉睫
中国贸易报

　　日前，中国企业商标海外维权论坛在桂林举办。来自企业、代理机构、行业组织和政府有关部门的代表就如何建立和完善中国商标海外维权机制，更好地帮助国内企业“走出去”进行了充分讨论。本次论坛共分为三个环节，一是介绍中国企业商标海外维权概况，二是商标海外维权案例分析，三是讨论如何建立有效的海外维权工作机制。
　　国家工商行政管理总局商标局综合处处长陈奎和全国双打办综合秘书组处长张晶就我国企业海外维权概况做了介绍。陈奎表示，随着经济全球化的发展，我国优势品牌开拓海外市场的能力逐渐提高，但当前我国企业在商标海外维权方面仍存在一些问题：一是事前防范意识不强，二是对所在国法律体系了解不够，三是维权力量不足。随着中国企业商标在海外被抢注的现象日益严重，建立健全商标海外维权机制迫在眉睫。
　　华为技术有限公司、奥飞娱乐股份有限公司、广东志高空调有限公司代表分享了各自的商标海外维权案例，包括“HUAWEI”在非洲被抢注、“超级飞侠”动漫形象在印尼被抢注、“Chigo”在非洲被抢注等案件。中华商标协会副秘书长肖芸表示，近几年来，随着中国企业不断向外发展，在海外遭遇商标抢注的案情越来越复杂，华为维权的成功不仅是企业自身努力维权的结果，也是因为得到了国家工商总局的支持。因此，企业要海外维权，不能单打独斗，而是需要多方形成合力。（尚宝林）
http://www.cneip.org.cn/newscontent.aspx?CateID=8&ArticleID=24618
工商总局：企业名称不得违规冠“中国”等字样

中国新闻网

　　国家工商行政管理总局22日在其官网发布《企业名称登记管理规定（征求意见稿）》公开征求意见。 征求意见稿称，除国务院批准设立的企业外，企业名称不得冠以“中国”、“中华”、“中央”、“全国”、“国家”、“国际”等字样。
　　征求意见稿称，企业应当根据其组织结构或者责任形式，依法在企业名称中标明组织形式。法律法规未规定的，应当按照行业习惯标明，且应当明确易懂。除国务院批准设立的企业外，企业名称不得冠以“中国”、“中华”、“中央”、“全国”、“国家”、“国际”等字样。
　　企业名称不得含有下列内容和文字：有损于国家、社会公共利益的；外国国家（地区）名称、国际组织名称及其通用简称、特定称谓； 政党名称、党政军机关名称、群团组织名称及其简称、特定称谓和部队番号； 违背公序良俗的；可能对公众造成欺骗或误解的；法律、行政法规和国务院决定等规定禁止的。
　　征求意见稿明确，行政区划名称不得作字号，但县级以上行政区划名称另有含义的除外。行业或者经营特点用语不得用作字号，但该用语另有含义或者具备显著性、社会公众可以明确识别的除外。职业、职位、学位、职称、军衔、警衔等及其简称、特定称谓不得用作字号，但另有含义的除外。企业名称不得含有与成立企业目的不符的字样，不得明示或者暗示有超越其经营范围的业务，法律法规另有规定的除外。
　　企业不得恶意申报与已登记注册的企业名称近似的名称。不得擅自将他人姓名、名称、字号、简称以及特定称谓等用作字号，有投资关系或者经过授权等情形的除外。企业名称中不得含有另一个企业名称，不得含有其他法人和非法人组织的名称，有投资关系或者经过授权等情形的除外。
　　征求意见稿表示，老字号企业、知名企业以及创新型企业等，可以对名称中具有显著性、独创性等特征的字号向企业登记机关申请排他性使用保护。享有字号排他性使用的企业应当按年度缴纳排他性使用费用，遵守商业道德，承担社会责任。相关办法由国家工商行政管理总局另行规定。
　　擅自将他人注册商标、未注册的驰名商标作为企业名称中的字号使用，或者擅自将他人知名商业标识在企业名称中使用，误导公众，导致市场混淆的，依据《商标法》、《反不正当竞争法》等法律规定处理。
　　征求意见稿明确，根据人民法院或者行政机关依法认定应当停止使用的企业名称，企业登记机关应当责令企业在30日内变更企业名称。逾期未提出变更申请的，企业登记机关应当将该企业名称从国家企业信用信息公示系统中删除，以统一社会信用代码代替该企业名称，并将其列入经营异常名录。
http://www.chinanews.com/cj/2017/09-22/8337937.shtml
质检总局4年查处侵权假冒案件28万余起

中国知识产权报

　　国家质量监督检验检疫总局近日发布消息，近4年来，国家质检总局持续开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，查处违法案件28万余起，案值超过140余亿元。
　　据介绍，近年来，国家质检总局持续开展打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品的“质检利剑行动”，加强重点地区集中整治。近4年来，对350余个地区进行了集中整治，倒逼质量提升；抓电商质量提高，抓进出口质量监管，查办了一些大案要案。今后，国家质检总局将按照中共中央、国务院《关于开展质量提升行动的指导意见》要求，继续加强打击侵犯知识产权和制售假冒伪劣商品工作，健全打击侵权假冒伪劣商品的长效机制。
新闻出版广电总局：周慧琳 进一步扩大和加强双方版权合作

中国新闻出版广电报
　　9月20日下午，中国国家新闻出版广电总局副局长、国家版权局专职副局长周慧琳在京会见美国电影协会主席克里斯托弗·多德一行。双方进行了友好会谈，并就继续扩大和加强版权合作交换了意见。
　　周慧琳指出，近年来中国知识产权保护取得很大成绩，这一方面是由于中国自身发展的内在需求，另一方面开展广泛国际合作也是重要因素。中国国家版权局与美国电影协会长期以来在打击网络侵权盗版、开展版权保护合作等方面保持着密切联系和良好关系，双方的合作卓有成效。希望双方相向而行，消除不良影响，继续拓展合作领域，共同为推动影视版权保护和影视产业良性发展而努力。
　　周慧琳向多德一行介绍了打击网络版权盗版“剑网”专项行动的进展情况。他指出，中国将互联网作为版权保护的主战场，不断加大打击网络侵权盗版力度。2016年第12次“剑网行动”共查办行政案件514件，涉案金额2亿元。2017年7月，中国国家版权局联合相关部门启动了第13次“剑网行动”，重点打击影视和新闻领域的侵权盗版，集中整治电子商务平台、移动互联网应用程序（APP）的版权秩序，巩固网络文学、网络音乐、网络云存储空间、网络广告联盟版权治理成果，保障权利人合法权益。
　　周慧琳指出，随着网络技术的迅猛发展，网络侵权盗版不断呈现新形态，比如利用聚合盗链、网盘分享、应用程序、点播影院、微信微博以及非法机顶盒等传播盗版，给网络版权保护带来了新的挑战。做好网络版权保护需要权利人、互联网企业和执法部门加强合作、共同应对新挑战，也需要加强公众版权教育，提升全社会版权意识，推动版权保护社会共治。
　　多德表示，美国电影协会高度赞赏中国国家版权局长期以来为改善影视版权保护环境所做的不懈努力，美国电影协会将一如既往地支持中国国家版权局工作，继续扩大中美版权交流合作。
　　中国国家新闻出版广电总局（国家版权局）版权管理司副司长段玉萍等陪同会见。（记者　李明远）
http://data.chinaxwcb.com/epaper2017/epaper/d6597/d2b/201709/81502.html
新闻出版广电总局：周慧琳向江苏省版权贸易基地联盟颁发“国家版权贸易基地”牌匾

中国新闻出版广电报

　　9月15日至17日，以“创新、保护、共享”为主题的2017江苏（南京）版权贸易博览会在南京国际展览中心举行。开幕式上，国家新闻出版广电总局副局长、国家版权局专职副局长周慧琳向江苏省版权贸易基地联盟颁发了“国家版权贸易基地”牌匾。会上还向10位获得2017年江苏优秀版权作品一等奖的版权人颁奖。
　　江苏省副省长王江在开幕式上表示，创办江苏（南京）版权贸易博览会，是落实国家和江苏省重大战略部署的重要举措，是版权工作服务“两聚一高”新实践的实际行动。要把版博会打造成集聚优质版权资源的平台、促进版权成果转化的平台、开展版权专业研讨的平台和传播版权知识的平台，努力形成创新要素和人才的“强磁场”，促进版权创新活力充分迸发。
　　为期3天的版博会，全面展示江苏省版权产业创新发展的新成果、新成就，并集中开展了版权贸易洽谈对接，为集聚版权创新要素、促进版权产业又好又快发展搭建了平台，也打造了一个版权创新成果、技术应用和产业发展成就的盛会。其中“江苏国家版权贸易基地”的正式成立，将为活跃江苏版权交易市场、促进文化迈上新台阶提供强大支撑。
　　《中国新闻出版广电报》记者在现场采访中了解到，本届版博会展区总面积1.48万平方米，参展单位200多家，展示展销拥有自主版权作品近万种。展会围绕“一个主题”、打造“四个平台”的办展理念，设置14个区域展区和8个专业展区，既集聚了凤凰出版传媒、幸福蓝海等众多江苏省内核心版权企业，同时也吸引了微软、金山等国内外知名软件企业参展。版博会期间，版权产业发展高峰论坛等50多场专业研讨会和精彩活动相继亮相。版博会期间，有43家企业现场签订了版权贸易合同，总金额达1.23亿元，另有20多家企业达成版权合作协议。3天时间，现场销售各类版权产品438万元，入场参观人数超过3万人。
　　本届版博会注重打造传播版权知识的平台，引导群众参与。展会上，苏州思杰马克丁软件有限公司向观众展示了该公司曾获得金奖的“麦软商城”平台，呈现出一种新的“正版软件全托式管理”发行模式，获得了广泛关注；紫金文创首次展出了版权维权的平台，有被侵权者带着相应的证据来现场获取解决方法。（记者　王坤宁　李婧璇　见习记者　张君成）
http://data.chinaxwcb.com/epaper2017/epaper/d6593/d2b/201709/81357.html
知识产权局：申长雨 中国-东盟在知识产权领域一直保持着富有成效的互动与合作
中国知识产权报

　　9月18日，第八届中国-东盟知识产权局局长会议在江苏苏州召开。中国国家知识产权局局长申长雨，江苏省人民政府省长吴政隆，东盟知识产权合作工作组轮值主席、菲律宾知识产权局局长约瑟芬·圣地亚哥出席会议开幕式并致辞。申长雨表示，要推动中国-东盟之间的知识产权合作向纵深发展，成为“一带一路”知识产权合作的典范。
　　会前，吴政隆会见了国家知识产权局局长申长雨一行和东盟参会代表，对会议的召开表示祝贺，对各位参会代表的到来表示欢迎。申长雨对江苏省委省政府对会议的大力支持表示感谢，并介绍了会议的整体情况。
　　江苏省委常委、苏州市委书记周乃翔，柬埔寨工业与手工业部国务秘书帕克萨里，老挝知识产权局局长桥本潘，新加坡知识产权局局长邓鸿森，以及中国和东盟国家知识产权局副局长和高级官员等参加会见并出席会议。会议开幕式由中国国家知识产权局副局长何志敏主持。
　　会上，申长雨表示，中国与东盟及东盟各成员国之间的友好往来源远流长，特别是1991年双方建立对话关系以来，坚持合作与发展的时代主题，政治互信不断加深，务实合作硕果累累。明年将是中国-东盟建立战略伙伴关系15周年，是双方合作的一个重要时间节点。在前不久习近平主席对东盟成立50周年的贺信中明确表示，希望建设更为紧密的中国-东盟命运共同体，使之成为亚洲命运共同体的典范，这为双方的知识产权合作带来了新的机遇，也指明了努力方向。
　　申长雨指出，长期以来，中国-东盟在知识产权领域一直保持着富有成效的互动与合作。2009年，中国国家知识产权局代表中国政府与东盟成员国政府共同签署了中国-东盟知识产权领域合作谅解备忘录，开启了中国-东盟知识产权合作的新篇章。此后，通过每年举办中国-东盟知识产权局局长会议和相关活动，双方在知识产权领域的合作不断深入，取得了丰硕的成果。中方对东盟在推动知识产权事业发展方面所付出的努力和取得的成就表示赞赏。希望借助此次会议，相互分享各自在知识产权方面的最新进展和在知识产权促进创新发展方面的有益经验，促进相互之间的友好往来与合作互鉴，推动中国-东盟之间的知识产权合作向纵深发展，成为“一带一路”知识产权合作的典范，为各个国家的科技创新和经济繁荣提供更加有力的支撑。
　　吴政隆表示，江苏省开放程度较高，已与220多个国家和地区建立贸易关系，去年进出口贸易超过5000亿美元。其中，东盟是江苏在亚洲最大的贸易伙伴，去年双边贸易额达到587亿美元。江苏将以此次会议为契机，认真落实中央决策部署，在国家知识产权局指导下进一步加强江苏与东盟国家在知识产权领域的交流合作，学习借鉴先进理念和经验，强化知识产权制度建设、人才培养、专利转化运用、高新技术企业和产业培育等领域的交流，扩大知识产权保护、涉外企业专利维权等方面的务实合作，更好发挥知识产权对经济社会发展的支撑和引领作用，共谋创新发展，共创美好未来。
　　约瑟芬·圣地亚哥表示，近年来，东盟与中国在知识产权领域取得了卓有成效的合作成果。知识产权是经济发展的重要基石，可以促进科技成果向现实生产力转化，进一步驱动创新。目前，在《东盟知识产权战略行动计划2016-2025》的指引下，东盟国家正在努力促进区域经济一体化。尽管全球经济有众多不确定性，中国依然是东盟最大的贸易伙伴。通过“一带一路”倡议，中国在促进区域经济发展和增进协商合作方面扮演了重要角色。希望双方进一步加强经济和知识产权等领域的各项合作，促进经济共同繁荣。
　　会议简要回顾了中国-东盟知识产权合作历程。自2009年中国-东盟知识产权领域合作谅解备忘录签署以来，通过每年举办中国-东盟知识产权局局长会议和相关活动，双方在知识产权领域的合作不断深入。经过8年的努力，中国与东盟知识产权合作的主体架构已基本实现，合作关系日益紧密。2016年，中国在“一带一路”沿线国家和地区专利申请量前十位中，东盟国家占了半数。
　　会议听取了2016-2017年度中国-东盟知识产权合作工作计划执行情况的报告，审议通过了《2017-2018年度中国-东盟知识产权合作工作计划》。根据新的工作计划，双方将继续在能力建设、人员培训方面开展合作，还将继续探索建立审查工作共享机制，并在知识产权价值评估等方面开展合作，加强与知识产权用户之间的互动交流。（记者　王 宇　江苏报道）
知识产权局：申长雨指出 学哲学用哲学 加快建设知识产权强国

中国知识产权报

　　9月21日，中共国家知识产权局党组举行中心组理论学习扩大会，深入学习贯彻习近平总书记“7·26”重要讲话精神，重温《实践论》《矛盾论》等经典著作，开展学哲学用哲学专题学习讨论。局党组书记、局长申长雨主持会议并讲话，强调要深入学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，坚定不移用马克思主义中国化理论成果武装头脑、指导实践、推动工作，加快知识产权强国建设，以优异成绩迎接党的十九大胜利召开。
　　会议邀请北京大学马克思主义学院哲学系博士生导师郭建宁教授作专题辅导报告。郭建宁以“马克思主义哲学与当代中国”为题，从马克思主义哲学的传播与中国化、毛泽东思想的代表作《实践论》和《矛盾论》、马克思主义哲学与中国道路、中国特色社会主义进入新的发展阶段等四个方面，进行了系统讲解。
　　申长雨在讲话中指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视马克思主义经典著作的学习研究，强调要把马克思主义哲学作为共产党人的看家本领。习近平总书记系列重要讲话贯穿了马克思主义哲学的精髓要义，生动体现了马克思主义的世界观和方法论，是马克思主义中国化的最新理论成果。必须把学哲学用哲学与学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神紧密结合起来，深刻理解掌握蕴含其中的哲学原理与方法论，为做好知识产权工作提供方法指引和根本遵循。
　　围绕学哲学用哲学，申长雨提出四点要求。一要深刻认识学哲学用哲学的重要意义。学哲学用哲学是我们党的优良传统，是领导干部坚定理想信念，坚持正确政治方向，提高战略思维能力、综合决策能力、驾驭全局能力的重要抓手，全局党员领导干部要把马克思主义哲学作为自己的看家本领，读原著、学原文、悟原理，增强学哲学用哲学的思想自觉和行动自觉。二要突出新的时代条件下学哲学用哲学的工作重点。要持续深入地学习习近平总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略，深刻领会习近平总书记“7·26”重要讲话的丰富内涵，筑牢理想信念，增强“四个意识”，坚定“四个自信”，更加自觉地在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。三要善于在工作实践中学哲学用哲学。学哲学用哲学的最终落点是指导实践，要自觉运用好习近平总书记系列重要讲话所蕴涵的战略思维、辩证思维、法治思维、系统思维、底线思维和创新思维，提高驾驭复杂局面的能力和水平。要坚持实事求是、理论联系实际，力戒形式主义、教条主义、经验主义，做到主观与客观、理论与实践、知与行的有机统一。要坚持矛盾分析法，找准制约知识产权事业发展的主要矛盾，抓住关键，突出重点，以重点突破带动全局提升。四要持之以恒地抓好学哲学用哲学工作。全局各级领导干部都要把提高马克思主义哲学素养作为必修课、基本功，更加自觉地用辩证唯物主义和历史唯物主义指导实践，增强工作的科学性、预见性、针对性、实效性。要把学哲学用哲学作为“两学一做”学习教育常态化制度化的重要内容，持之以恒抓紧抓好。
　　在京的局领导何志敏、廖涛、张茂于，局专利局副局长徐治江、徐聪出席会议。
　　局机关、局专利局副司部级以上领导干部，局直属各单位、各社会团体领导班子成员，京外审查协作中心主要负责同志，局直属机关党委委员、纪委委员，局专利局党委委员、纪委委员参加学习。（记者　王 康）
知识产权局：贺化 创新与设计是知识产权保护的重要客体

知识产权局网站

　　创新改变生活，设计成就未来。9月21日，由国家知识产权局、科技部、江苏省人民政府联合主办的第十四届中国（无锡）国际设计博览会在无锡开幕。国家知识产权局副局长贺化，江苏省委常委、无锡市委书记李小敏，无锡市人民政府市长汪泉，中国工业设计协会副会长赵卫国等出席开幕式并启动开幕。
　　贺化在开幕式致辞中表示，此次博览会是国际设计领域展示成果、交流合作的重要平台，同时也充分反映了创新与设计对于满足日益增长的物质文化需求，支撑供给侧结构性改革的重要意义。创新与设计是知识产权保护的重要客体。在智能家居、机器人等工业设计领域，我们与世界发达国家还存在不少的差距，在服装、纺织、刺绣等传统产业，仍然需要通过创新加大产品设计、开发，让传统优势产业焕发新活力。为此，要充分发挥知识产权制度在供给侧结构性改革中的制度供给和技术供给作用，不断创新知识产权保护与运用机制，有效推动知识产权与创新资源、设计资源的深度融合，进一步提升设计创新能力，促进产业繁荣发展。
　　走进展会现场，记者发现，这里既有人文与科技并俱的家电数码和陶瓷陶艺主题展，又有体现了人工智能、虚拟现实、3D打印等前沿科技与设计业融合发展潮流的国际设计精品展，更有以青年大学生创意设计作品为主的“新生力量”展，充分展现了设计产业与经济社会各个领域深度融合的创新魅力。据介绍，此次博览会为期4天，参展的国内外院校、企业、设计机构、行业协会共计200多家，参展作品上万件。同时，博览会还将展示富有无锡地方特色的传统设计以及无锡（国家）工业设计园近年来的创新成果。
　　此外，第六届“太湖奖”设计竞赛也将在博览会期间揭晓。大赛创意组累计收到中央美院、南京艺术学院、江南大学、广州美院等国内百余所院校1000多件作品。展会期间，组委会将邀请评委对入围作品进行现场评选，届时将产生各类奖项60个，奖金累计155万元。（记者　王 宇）
知识产权局：2017年“知识产权 创响中国”主题活动举办

深圳特区报

　　9月20日，中国专利保护协会、国家知识产权局专利局专利审查协作广东中心共同在深举办2017年“知识产权 创响中国”主题活动。中国专利保护协会在活动现场宣布全国首个创新保护中心落户深圳，并启用4006926426公共服务电话。
　　出席活动的知识产权界人士表示，此举将更加突出知识产权对创新创业活动的导向作用，将加快建立政府引导、市场驱动、社会参与的知识产权创新支持政策和创业服务体系，全力营造大众创业、万众创新的良好氛围。
　　“希望知识产权成为推动广东创新发展的强大引擎，努力为全国纵深推进双创提供示范、创造经验、造就人才。”中国专利保护协会副会长兼秘书长马维野表示，知识产权制度作为保障创新创业成功的重要制度，是激发创新创业热情、保护创新创业成果的有效支撑。据2016年世界知识产权组织的报告显示，中国的发明专利申请量、拥有量双双破百万，成为世界上第二个达到这一巅峰的国家。知识产权服务质量直接关系到创新创业活动的质量，自身也需要不断创新发展。活动中发布的我国首个企业创新与竞争综合解决方案，将知识产权战略与企业生产经营活动密切结合，围绕企业最迫切的需求，打造出集成知识产权管理与运用全流程、基础法律服务和信息安全相结合的综合解决方案，可帮助企业通过知识产权制度来提升创新水平与竞争力，获得直接的市场收益。（记者　闻 坤）
http://sz.people.com.cn/n2/2017/0921/c202846-30759190.html
知识产权局：产学研三方发力，携手共建知识产权学科
中国知识产权资讯网

　　为促进我国知识产权学科建设，加强知识产权复合人才培养，近日，北京交通大学经管学院、国家知识产权局发展研究中心和恒冠知识产权集团经协商达成共识，决定在“合作完善学科建设、充实改进案例教学、完善改进实习与就业、组织业界交流研讨”等7个方面开展合作，并将设立“知识产权学科建设教育基金”，用于支持知识产权学科建设的项目开发与改进。
　　在加强知识产权人才培育方面，北京交通大学经管学院在知识产权专业教学和科研方面有独到优势，国家知识产权局发展研究中心在相关政策领域、行业发展和管理运营方面有雄厚科研实力，恒冠知识产权集团在知识产权和技术转移专业实务运作方面有丰富经验和广阔资源。三方携手合作，将实现优势互补和资源共享，为培养理论与实践相结合的知识产权复合型人才提供良好条件，更好地服务于知识产权强国建设。
　　据悉，近年来，我国知识产权事业快速发展，但知识产权人才培养相对滞后。目前，我国共有61所高校增设了知识产权本科专业，29所高校设立了知识产权学院。然而，知识产权学科在各高校中的地位却略显尴尬。我国知识产权学科定性不明，在学科设置上绝大多数都依附于法学专业，其教学内容及知识结构普遍侧重于法学，知识产权被狭隘化为知识产权法。学生知识结构、能力结构不合理，直接导致了大量知识产权专业的毕业生难以满足社会对知识产权人才的实际需求。
　　知识产权人才培养薄弱，除了学科建设滞后，还体现在人才培养与实务需求衔接不畅等方面。为此，加强知识产权人才培养，还应在完善相关学科设置的同时，在教学环节积极对接产业需求、提升实务技能、探索创新产学研培养模式，培养更多精法律、善管理、通经济、懂科技并具有国际视野的复合型人才，为创新驱动发展战略提供强大支撑和保障。
　　产学研三方携手共建知识产权学科的合作项目，顺应了国家政策导向、行业发展规划方向和市场需求等几个方面的背景和形势，为从基础上改变我国知识产权专业人才不足和知识产权专业教育与市场运行实务脱节的现状应运而生的。（陈 婕）
http://www.iprchn.com/cipnews/news_content.aspx?newsId=102876
中科院设科技成果转化基金200亿元
中国知识产权报
　　近日，中国科学院设立的科技成果转移转化基金在北京启动。
　　据悉，该基金由国科控股（中国科学院控股有限公司）作为基础投资人，联合中央和地方政府引导基金、金融资本及社会资本，母基金首期规模为30亿元至50亿元，同时将围绕战略性新兴产业、结合区域产业布局，设立20支至30支子基金，形成200亿元左右的基金总规模。目前，该基金已构建了重点备投项目库，其中包括量子测量技术应用、大型先进质子治疗仪等一批前沿科技产业化项目。
贸促会：我国首个国际投资争端仲裁规则十月施行
经济日报

　　记者从中国贸促会例行新闻发布会上获悉：《中国国际经济贸易仲裁委员会国际投资争端仲裁规则》（以下简称《投资仲裁规则》）将于10月1日起施行。《投资仲裁规则》的出台，填补了我国国际投资仲裁领域仲裁规则的空白，丰富和发展了我国投资仲裁实践，为我国企业提供解决与东道国投资争端的制度化保障，为营造我国更加国际化、法治化、便利化的营商环境迈出了坚实一步。
　　当前，随着国际投资活动的快速发展，国际投资争端与日俱增。国际投资仲裁是解决投资者与东道国之间投资争端的主要方式。中国国际经济贸易仲裁委员会副主任兼秘书长王承杰表示，我国尚无一部国际投资争端仲裁规则，仲裁机构也没有受理投资争端的实践。在我国从贸易大国向贸易强国转变和“一带一路”倡议实施的背景下，建立投资仲裁机制是平等保护中国投资者在境外投资、外国投资者在中国投资的合法权益，建立公平有序的国际经济新秩序的现实需要，也是提升我国在国际投资法制发展中话语权的必然要求。
　　据悉，《投资仲裁规则》近期已对外公布，贸仲委将加强引导企业熟悉了解贸仲委国际投资争端解决机制，提升我国企业的法律风险防范和应对能力，更好地服务“一带一路”倡议的落实。王承杰表示，《投资仲裁规则》贯彻灵活、高效、经济的仲裁理念，在借鉴国际投资仲裁经验的基础上，融入中国特色，体现了国际化和实用性。
　　《中国国际商事仲裁年度报告（2016）》（以下简称《年度报告》）19日正式发布。这是自2014年决定开展中国国际商事仲裁年度报告系列研究项目后的第三次年度报告，也是国内唯一专门针对中国国际商事仲裁发展所做的年度总结。
　　中国人民大学法学院党委副书记兼副院长杜焕芳在回答《经济日报》记者提问时表示，《年度报告》结合贸仲委2015年至2017年处理过的典型知识产权仲裁案件，对我国知识产权仲裁实践现状进行了考察，分析理论设想与实践操作之间存在的隔膜，并探索相关问题的解决之道。“针对知识产权纠纷的自身特点和需要，寻求多元化纠纷解决机制，使知识产权案件合理分流，仲裁就成为解决此类纠纷的重要方式。”杜焕芳说，“《年度报告》的形成，对于推动知识产权仲裁深入发展，营造良好的营商环境，建设知识产权强国具有重要意义”。（记者　朱 琳）
http://www.cneip.org.cn/newscontent.aspx?CateID=8&ArticleID=24609
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