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国家知识产权局网站
国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室关于总结2018年地方战略实施工作编制2019年工作要点的通知

国知战联办〔2018〕24号

各省、自治区、直辖市、新疆生产建设兵团知识产权局（知识产权管理部门）：

　　为贯彻落实党的十九大和十九届二中、三中全会精神，贯彻落实党中央、国务院决策部署，深入实施国家知识产权战略，加快建设知识产权强国，根据《国务院关于新形势下加快知识产权强国建设的若干意见》和《“十三五”国家知识产权保护和运用规划》任务部署，国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室现组织开展2018年地方知识产权战略实施工作总结及2019年工作要点编制工作。具体要求如下：

　　请商地方知识产权战略实施相关部门，对照《2018年地方知识产权战略暨强国建设实施工作要点汇编》，总结2018年本地知识产权战略实施工作。结合地方实际，填写《2019年地方知识产权战略实施工作要点表》（见附件）。其中，具体内容应简明扼要，突出创新性工作、持续推进的重点工作和特色工作，避免一般性工作描述，年度成果形式要可考核、可评价。

　　请于2019年1月20日前将商地方知识产权战略实施相关部门确认的2018年工作总结及2019年要点表报联席会议办公室。

　　特此通知。

　　附件：2019年地方知识产权战略实施工作要点表

　　国务院知识产权战略实施工作部际联席会议办公室

　　（国家知识产权局办公室代章）

　　2018年12月27日

http://www.cnipa.gov.cn/gztz/1135090.htm
高法院：周强 统一裁判标准 切实加强知识产权司法保护
中国知识产权资讯网
　　1日上午，最高人民法院知识产权法庭正式办公，最高人民法院院长周强出席活动并讲话。周强强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，高举新时代改革开放伟大旗帜，认真贯彻落实党中央决策部署，以“高起点、高标准、高水平、国际化”标准加强知识产权法庭建设，坚持严格公正司法，进一步加强知识产权司法保护，平等保护中外市场主体知识产权，为我国建设知识产权强国提供有力司法服务和保障。

　　当天上午，周强为最高人民法院知识产权法庭揭牌。在周强监誓和最高人民法院副院长兼知识产权法庭庭长罗东川领誓下，知识产权法庭全体法官面对国旗和宪法进行了庄严宣誓。随后，周强考察了知识产权法庭，观看了针对知识产权案件特点，应用最新科技手段进行庭审质证等工作的展示。座谈会上，周强开通最高人民法院知识产权法庭官方网站，罗东川汇报了法庭有关情况。

　　周强指出，设立最高人民法院知识产权法庭，是以习近平同志为核心的党中央作出的重大决策部署，是深化依法治国实践、推进公正司法的重大改革举措，是严格保护知识产权、服务创新驱动发展战略、营造国际一流营商环境的重大制度创新。法庭的正式办公，标志着知识产权审判工作迈上了新台阶，开启了我国知识产权司法保护的新篇章，在我国法治建设和人民司法事业发展史上具有十分重要的意义。

　　周强指出，党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央高度重视知识产权司法保护工作。设立最高人民法院知识产权法庭，统一审理全国范围内专业技术性较强的专利等上诉案件，促进知识产权案件审理专门化、管辖集中化、程序集约化和人员专业化，对于提高知识产权审判质效，促进严格公正司法，服务创新驱动发展，依法平等保护中外市场主体知识产权，营造法治化国际化便利化营商环境将发挥重要作用。知识产权法庭全体干警要勇担时代重任，不断提高审判能力和水平，努力把知识产权法庭建设成各知识产权法院和知识产权庭工作的新示范，建设成我国对外展示国家形象的新窗口，建设成国际知识产权司法保护新高地。

　　周强强调，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，牢固树立“四个意识”， 坚定“四个自信”，坚决做到“两个维护”，确保党中央决策部署在人民法院得到不折不扣贯彻落实。要坚持以“高起点、高标准、高水平、国际化”标准加强知识产权法庭建设，坚持国际视野，以国际一流的人才、制度、设施保证裁判的质量和效率，形成一批在国际上有重大影响的标杆性判决，不断提升中国法院在知识产权保护领域的公信力和吸引力。要深化国际交流合作，积极参与构建国际知识产权保护规则，为世界法治文明贡献中国智慧。

　　周强强调，要充分发挥知识产权法庭的重要作用，统一知识产权裁判标准，严格保护知识产权，服务保障国家创新驱动发展战略实施。要坚持严格公正司法，发挥审判机构专门化、审判人员专职化和审判工作专业化优势，积极运用信息技术，着力解决知识产权裁判尺度不统一、诉讼程序复杂等制约科技创新的体制性难题。要充分行使对知识产权授权确权行政案件的终审裁决权，实现知识产权效力判断与侵权认定两大诉讼程序和裁判标准的无缝对接。要探索完善知识产权侵权损害赔偿制度，正确适用惩罚性赔偿，加大对侵犯知识产权行为的惩治力度。要通过公正裁判激励科技创新，激发各类主体创新活力，优化科技创新及成果转化法治环境。要深入研究当前科技创新和市场竞争的新特点，充分发挥知识产权作为国家发展战略性资源和国际竞争力核心要素的关键作用，增强我国经济创新力和竞争力。

　　周强强调，要积极深化司法体制改革，不断完善知识产权司法体系。要强化改革创新意识，大胆探索、补齐短板，推动完善中国特色知识产权司法保护制度。要深化知识产权诉讼制度改革，完善知识产权案件管辖、审理方式、证据规则，促进形成知识产权司法保护新格局。要全面落实司法责任制，积极探索科学的审判权运行机制，及时总结改革成果，为推进司法体制综合配套改革积累更多有益经验。

　　周强强调，要大力加强队伍建设，锻造一支符合知识产权案件审判工作特点的高素质专业化队伍。要坚持把政治建设摆在首位，全面落实新时代党的建设总要求。要高度重视审判能力建设，大力加强人才队伍建设，造就一支政治坚定、顾全大局、精通法律、熟悉技术、具有国际视野的知识产权法庭审判队伍。要把全面从严治党、从严治院要求贯穿法庭工作各方面，以廉洁司法确保公正司法。

最高人民法院副院长江必新主持活动。最高人民法院院领导张述元、陶凯元、马世忠、杨万明，北京市高级人民法院代院长寇昉，中央政法委、最高人民法院、国家知识产权局等有关部门负责同志，以及北京高院、北京知识产权法院有关部门负责同志参加活动。（记者 裴宏 北京报道）
http://www.iprchn.com/cipnews/news_content.aspx?newsId=113090
高法院知识产权法庭揭牌成立
中国知识产权报
　　1月1日，最高人民法院知识产权法庭在北京揭牌成立。自1月1日起，该法庭履行法定职责，依法受理相关案件。

　　据介绍，依照《中华人民共和国民事诉讼法》《中华人民共和国行政诉讼法》《全国人民代表大会常务委员会关于专利等知识产权案件诉讼程序若干问题的决定》《最高人民法院关于知识产权法庭若干问题的规定》等法律和司法解释的规定，最高人民法院知识产权法庭主要审理专利等专业技术性较强的知识产权民事和行政上诉案件。

　　记者了解到，《最高人民法院关于知识产权法庭若干问题的规定》第二条所称第一审案件的判决、裁定或者决定，于2019年1月1日前作出，当事人依法提起上诉或者申请复议的，由原审人民法院的上一级人民法院审理；于2019年1月1日以后作出，当事人依法提起上诉或者申请复议的，由最高人民法院知识产权法庭审理。当事人向最高人民法院知识产权法庭提起上诉的，依照有关法律规定，上诉状应当通过原审人民法院递交。（记者 裴宏）
知识产权局：申长雨 砥砺奋进新时代 改革开放再出发

中国知识产权报

　　百舸争流千帆竞，知识产权勇向前。伴随着改革开放40周年的浩荡东风，知识产权事业又走过了一段非凡历程，迎来了充满希望的2019年。在这辞旧迎新的美好时刻，我谨代表国家知识产权局，向全国知识产权系统干部职工和离退休老同志致以新年的祝福，向所有关心支持知识产权事业发展的各级领导和各界朋友表示诚挚的谢意！

　　刚刚过去的2018年，是知识产权事业发展历程中非同寻常的一年。这一年，在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下，在党中央、国务院坚强领导下，我们顺利完成了知识产权机构改革，实现了管理体制和运行机制的历史性重构，为推进知识产权治理体系和治理能力现代化奠定了坚实基础。专利法修正案草案提请全国人大常委会审议，草案写入建立侵权惩罚性赔偿制度、延长外观设计专利保护期等一系列重要举措，知识产权领域严重失信行为联合惩戒机制加快建立，知识产权保护全面加强。知识产权审查质量效率持续提升，办事手续更加便捷，群众有了更多获得感。专利、商标质押融资总额突破1000亿元，知识产权使用费出口额提前完成“十三五”知识产权规划确定的目标。成功举办2018年“一带一路”知识产权高级别会议，加快构建多边、周边、小多边、双边“四边联动、协调推进”的知识产权国际合作新格局。出台一系列推进知识产权高质量发展的政策措施，以前所未有的决心和力度遏制低质量申请、打击非正常申请，有力推动了知识产权事业持续健康发展。一年来，我们干成了很多大事、好事和打基础利长远的实事，书写了浓墨重彩的一笔，为改革开放40年和知识产权战略纲要实施10年作了生动注脚，更为2019年的工作打下了坚实基础。

　　回顾改革开放40年我们走过的非凡历程，不禁令人心潮澎湃、感慨万千。40年来，我们以改革攻坚的精神和开放合作的胸怀，推动知识产权事业一步一步实现了从无到有、从小到大的历史性跨越，成为了一个名副其实的知识产权大国，为改革开放提供了有力支撑，也为世界知识产权事业发展作出了应有贡献。特别是党的十八大以来，在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下，国家作出了一系列知识产权方面的重大部署，引领知识产权事业实现了大发展、大提升，开启了知识产权强国建设的新征程。

　　号角声声催人进，快马加鞭启新程。2019年是新中国成立70周年，是改革开放新起点，也是知识产权机构改革之后的开局之年。开局期待开门红，新年要有新气象。新的一年，我们要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真落实党中央、国务院决策部署，努力开创知识产权强国建设新局面。我们要以更加高远的目标，制定好面向2035年的知识产权强国战略纲要，描绘好新时代知识产权强国建设的宏伟蓝图。我们要继续坚定不移推动知识产权事业稳中求进、高质量发展，把“质量”二字作为生命线、主旋律、硬任务，融入工作的方方面面、各个环节。我们要持续推动严格知识产权保护各项政策措施落地，营造更好的营商环境和创新环境，更大范围地激发全社会创新创造创业热情。我们要进一步推动知识产权综合运用，优化公共服务，让知识产权成为经济高质量发展的澎湃动力。我们要更加主动地参与知识产权国际合作，维护多边主义，完善全球治理，促进共同发展。我们要坚定不移深化改革，加强党建和党风廉政建设，顺应时代之变、体制之变、机制之变，深化转职能、转方式、转作风，最大限度地提高管理效能，最大限度地激发市场活力，最大限度地发挥知识产权对内激励创新、对外促进开放的重要作用。

　　“船到中流浪更急，人到半山路更陡。”作为新时代的知识产权人，我们要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，以跋山涉水的闯劲儿，脚踏实地的干劲儿，滚石上山的韧劲儿，推动知识产权事业在新的历史起点上破浪前行、创新发展，以优异成绩迎接新中国成立70周年！

申长雨

　　2018年12月31日
国家知识产权局传达学习全国市场监管工作会议和新时代市场监管工作座谈会精神
中国知识产权报
　　2018年12月29日，国家知识产权局召开会议，传达学习全国市场监管工作会议和新时代市场监管工作座谈会精神，研究部署贯彻落实工作。国家知识产权局局长申长雨传达了李克强总理对市场监管工作的重要批示精神，王勇国务委员在新时代市场监管工作座谈会上的重要讲话，传达了张茅同志在全国市场监管工作会议上的工作报告，并就贯彻落实工作提出明确要求。

　　申长雨指出，此次召开的全国市场监管工作会议和新时代市场监管工作座谈会，以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻落实党中央、国务院决策部署，对2018年市场监管工作和知识产权工作成效给予充分肯定，对2019年工作作出全面部署。李克强总理的重要批示思想深刻、内涵丰富，具有重要指导意义。王勇国务委员的重要讲话站位全局、要求明确。张茅同志的工作报告主题鲜明、重点突出，为新时代市场监管工作和知识产权工作指明了努力方向，提出了明确要求，需要全局全系统干部职工认真学习领会，抓好贯彻落实。

　　围绕贯彻落实会议精神，申长雨强调，要认真传达学习李克强总理重要批示精神、王勇国务委员重要讲话和张茅同志工作报告，把有关要求体现到2019年全国知识产权局局长会议和党组扩大会议中，体现到2019年党组重点工作和全局工作计划中，抓好知识产权重点任务的落实。一要进一步提高知识产权审查质量和审查效率，落实好压缩商标、专利审查周期年度目标任务，满足社会需求。二要全方位加大知识产权保护力度，加快建设知识产权保护体系，建立侵权惩罚性赔偿制度，制定新时代强化知识产权保护的政策措施，做好商标、专利执法指导，严厉打击侵犯知识产权行为。三要促进知识产权综合运用，深化知识产权权益分配改革，完善知识产权运营平台体系，培育知识产权密集型产业，促进经济高质量发展。四要深化知识产权国际交流合作，大力推进“一带一路”知识产权务实合作，更好支撑国家高水平对外开放。

　　在京的局领导贺化、甘绍宁、何志敏、肖兴威出席会议。局专利局负责同志，局机关各部门、局专利局有关部门、局商标局、局直属有关单位主要负责人参加会议。（通讯员 尹鹏）
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